\ GABARITO — 32. SERIE EM

LUGAR GEOMETRICO

1. E retax+3y+8=0 ( mediatriz)
2. E uma circunferéncia de Centro C(2,0) e R =5 que na forma normal é :
X2 + Yy -4x — 21=0

CONICAS I: ELIPSE, HIPERBOLE ¢ PARABOLA — GABARITO

ELIPSE.

1. Determine a equacgdo da elipse em que:
a) os focos sdo F, (-2, 0) e F, (2, 0) e o comprimento do eixo maior € 6;

Solugdo. Os focos estdo no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:

i){2c=2—(—2):4:>c:2
y2

2a=6=>a=3
ii) Equagéo: = +
"9 5

532=224p =>b=J/9-4=b=4+5
2

=1

b) os vértices sdo A; (0,-6), A; (0, 6), B; (3,0) e B, (-3, 0).
Solugao. O eixo maior esta localizado no eixo das ordenadas. Identificando os elementos, temos:

. [2b=3-(-3)=6=b=3 0,—34/3
i) =3 —>Cc=+62—-32 =/36-9 =+/27 =3+/3 - Focos ( )
2a=6-(-6)=12=a=6 (0,3+3)
yz 2

i) Equacdo: —+—=1

) Equag G
2. A elipse representada na figura tem equacao:

2
-2
2 2
a) XY g o) X4 ¥ g g X ¥ 4 Q) XL Y1 gXLY
4 3 2 1 9 4 36 9 9 36

Solucgdo. O eixo maior esta localizado no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:

2a=3-(-3)=6=>a=3 2 2

=3) —>Equa(;éo:x—+y—:1.
2h=2-(-2)=4=b=2 9
2 2

3. Determine os focos da elipse XZ + y? =1.
Solucgdo. O eixo maior esta localizado no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:
|a?=4=a=+4=2 1,0)

d

i) Equacéo:

b?=3=Db=+3

2 2
v X
36 9

—>c=42° —(\/5)2 =J4-3=1=1> Focos:{

1

C
(o)




2 2
4. A excentricidade da elipse X7 + Y16

16
4

x 9 37 4 7

d) = L
7 )3 e)16

Solugdo. O eixo maior estd localizado no eixo das ordenadas. Identificando os elementos, temos:

i a2=16:>a=JE=4_>C: /42_<ﬁ)2: '—16—7:\/5:3
b2=7=b=47

ii) Excentricidade: c_ =
a 4

5. O eixo maior da elipse 5x* + 2y* = 20 mede:

a)2 b) 210 c)4 d) 10 e) /10

Solugdo. Escrevendo a equacdo reduzida, temos:

2 2 2 2
i) 5x% +2y? :20:>5i+2L:§:>X—+y—:
20 20 20 4 10

ii) a> =10 = a = /10 — Eixo maior : 2a = 2.4/10

1

~ . " . . . . « . . 2 2 s
6. A equagdo da circunferéncia com centro na origem e raio igual ao semieixo menor da elipse x° + 4y =4 é:

a) X’ +y’ =42 b) X’ +y* =16 o)X +y’ =4 d)x*+y*=1 e) X’ +y’ =2
Solugdo. Escrevendo a equagao reduzida da elipse, temos:

2 2 2 2
i) x> +4y° PR SN A JIG S i)
4 4 4 4 1

ii)b? =1=b=1— Eixo menor:b=1

~ . N 2 2
Escrevendo a equagao da circunferéncia, temos: | X~ + Y

=" =>x*+y*=1|

7. Uma elipse estd centrada na origem, tem os seus eixos sobre os eixos coordenados e é tangente

simultaneamente ax* +y* = 4 e x* + y* = 9. Na determinac3o desta elipse verifica-se que:
2 2
a) a solugdo é ;(_6+ 3_6 =1 b) ndo ha solugdo c) a solucdo é 4x* + 9y’ = 36

d) asolucdo é (x—3)%+(y-2)°=1 e) ha mais de uma solucdo

Solucgdo. O raio da circunferéncia menor mede 4 e o raio da maior mede 3. Tanto as circunferéncias, como a elipse

estao centradas na origem. Para que a elipse seja A
tangente simultaneamente as duas circunferéncias, X2+ V2 =4 ‘{(
temos: y

x2+y2 = 9
4xt+9y?=36 7
9x2 + 4y? = 36 )/

i) Eixo maior igual a 6 (sobre o eixo OX) e eixo menor
igual a 2 (sobre o eixo OY):

2 2 2 2

2 s X 0 1o ax® 1 9y? =36
£ 2 9 4

ii) Eixo maior igual a 6 (sobre o eixo OY) e eixo menor
igual a 2 (sobre o eixo OX):




2 2 2 2
X X
2l 12 Y 1o ox2 44y’ =36
2° 3 4 9
8. Determine a equacao da elipse em que:

a) os focos sdo F;, (0, -3) e F; (0, 3) e 0 comprimento do eixo maior é §;
Solugdo. Os focos estdo no eixo das ordenadas. Identificando os elementos, temos:

i 2c=3-(-3)=6=>c=3
2a=8=a=4

542 =32 4p2=>b=/16-9=b=47

2 2
. X~ X° 0y
i) Equacao: —+-—=1
) Bquag 7 16
b) os focos sdo F; (1, 0) e F, (-1, 0) e dois vértices sdo A, (2, 0), A, (-2, 0).

Solugdo. Os focos estdo no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:

2e=T=(-N=2="¢ =1 s a2 L2
22 1 41? = b=+A-1=b=13
I){Za:Z—(—2)=4:>a:2_) = =

2 2

.. . X y
1) Equacao: — +=—=1
) Equag A s

9. As coordenadas dos focos da elipse de equagdo 9x> + 25y = 225 s3o:
d(30)e(-30] BRO20 A0 AEO40 02e0-2

Solugdo. Escrevendo a equagao reduzida da elipse, temos:

2 2 2 2 a=5
i) Ox? + 25y? = 205 = X DY 25 _ Xy 1—>{

= 4=
225 225 225 25 9 b=3

5 _a -4,0
ii)c* =5" -3 =c= 25—9=\/E=4—>Focos:{§40))

HIPERBOLE.

1. Determine a equacdo da hipérbole tal que:

a) os focos sdo F, (-2, 0) e F, (2, 0) e dois vértices sdo A;(—1, 0) e A,(1, 0);

Solugdo. Os focos estdo no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:
|2c=2-(-2)=4=c=2
) {Za =1-(-)=1=a=1

2
ii) Equacao: x* _y? =1

522 =1"4+b =>b=+/4-1=b=43

b) os vértices do eixo real sdo A; (0,—6) e A, (0, 6) e os vértices do eixo imaginario sdo B; (4, 0) e B, (-4, 0).

Solucgdo. Os focos estdo no eixo das ordenadas. Identificando os elementos, temos:

i 2b=4-(-4)=8=b=4
2a=6-(-6)=12=>a=6

52 =42 462 =>c=+16+36 =>c=+/52

2 2

. ~ Y X
1) Equacao: —-—=1
) Equag 36 16

2. A distancia focal da hipérbole de equagdo x> — 3y = 3 é:
a)l b) 2 c)3 d)4 e)5
Solucgdo. Escrevendo a equagdo reduzida da hipérbole, temos:



2 2 2 2 .
x2—3y2:3:>x——3y I S a_\@:c: (\/§)Z+11:2—>2c:4.
3 g 3 1 b=1

2 2
3. A excentricidade da hipérbole XZ —i’—z =1é

1 1 14
a)4d b) 7 c)2 d) > e) e
Solucdo. Os focos estdo localizados no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:
2
la’=4=a=+4=2 >
i o=y22—(2V3f =Va+12 =16 =4

b2=12=b=+12 =23
.. . c 4
ii) Excentricidade: —=—=2

a 2
@y
4. As assintotas da hipérbole 24 E T 1 tém equacoes:

_ 5 2 4 _ .25 21
a)y—J_rEx b)y—igx C)y—igx d)y—iTX e)y=+ 5 X
Solugado. Os focos estdo localizados no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:

2
a’=4=a=+4=2 ] b )
— Assintotas: y=+—X=> y=+—X
b?=25=b=+25=b=5 a 2

5. Determine os focos da hipérbole 4y” — 9x* = 36.
Solugdo. Escrevendo a equagao reduzida da hipérbole, temos:

2 2 2 2 -J9=3
i>4y2_9xzzsﬁzi_%ﬁjy—x—:i%{a V=3 @F ez -
2

36 36 36 9 4

0.-13)
0.v13)

i) Focos:{

2 2
6. Considere a hipérbole H de equacdo X7—1y—6:1. Determine a equagdo da hipérbole cujo eixo real

coincide com o eixo imaginario de H e cujo eixo imagindrio coincide com o eixo real de H.

Solucdo. Considerando 2a e 2b, respectivamente os eixos reais e imaginarios de H e 2a' e 2b’, respectivamente os
eixos reais e imagindrios de H’, temosquea=b’ e b =a’:

2 2 a=4+7 a'=4 2 2
H: =L -1 7 ; i) > HipérboleH": ¥ X _1
7 16 b=+16=4[| |b'=+7 16 7

H:y* /16 - X
8_

Hix®116-y*/7=1




7. Determine a equacdo da hipérbole equilatera cujos vértices do eixo real sdo A; (0, 4) e A, (0, —4) e cujo eixo
imaginario fica sobre o eixo das abscissas.

Solugdo. Os focos estdo localizados no eixo das ordenadas. Identificando os elementos, temos:

2a=4—-(-4)=8=a=4 -, 2 %2
4) o —>H|perbole:y———:1
b =a =4 (equilatera) 16 16
8. Determine a equacdo da hipérbole tal que os vértices do eixo real sdo A; (-2, 0) e A, (2, 0) e a hipérbole é
equilatera.
Solugdo. Os focos estdo localizados no eixo das abscissas. Identificando os elementos, temos:
2a=2—-(-2)=4=a=2 L, X2 2
-2) . —>H|perbole:——y—:1.
b =a=2 (equilatera) 4 4

PARABOLA.

1. Determine a diretriz da parabola de equacdo y* = —4x.
Solugdo. A parabola possui concavidade para a esquerda e a diretriz € uma reta paralela ao eixo das ordenadas.
Identificando os elementos, temos:

2 —_—

y© =-2pX

? = —4x
i){y = 2p=—4= p=2ii) Diretriz:x=§:>x:§:1.

2. O foco da parabola de equacdo y* = 12x é:

a)F (0, 3) b) F (-3, 0) c) F(6,0) d)F(3,0) e) F (-6, 0)
Solugdo. A pardbola possui concavidade para a direita e o foco esta sobre o eixo das abscissas. Identificando os
elementos, temos:

2-12
iy 1Y X S 2p=12= p=6lii) Foco:(g,oj:(&o).
y* =2px 2

3. Determine os pontos de intersecdo da parabola x> =—-2y comaretay = x.
Solugdo. Realizando as substitui¢des e resolvendo o sistema, temos:

2 _ _ y/\
i){x 2Y L x? = ox = X+ 2x = 0= -
y =X
X, =0 0
=>X(x+2)=0=> {Xlz _ . -3 -2 =
_1 i
ii) Pontos: (00)
(_21_2)
y=X A= ('2; '_2).
=2y

4. A equacgdo da parabola com vértice na origem e foco no ponto F (% Oj é:

a)xZ:y b)yZ:x c)x2:4y d)y2:4x e)4y2=x
Solugao. O foco esta no eixo das abscissas. Identificando os termos, temos:



. 1 2 1. - 1
|)£=_:> =—=—|lii) Equagdo: y?=2px= y? = 2.(—}X=> y?=Xx
2 4 4 2 2
5. A equacdo da parabola de vértice V (0, 0) e diretrizx = 2 é:
a) y? = —8x b) x* = -8y c) x* =8y d) v = 8x e)y’=—
Solugdo. O foco esta no eixo negativo das abscissas. A pardbola possui concavidade a esquerda.
p

i) Diretriz: X:E:g:Z: p = 4} |ii) Equacdo: y2 = —2px = y2 = —2(4)x = y2 = -8x|
—7

6. A parabola com vértice na origem e foco F (O, %] tem equacao:

a)y’ =-2x b) x* = -2y c)x* =2y d) y* = 2x e)y’ = 4x
Solugdo. O foco esta no eixo positivo das ordenadas. A parabola possui concavidade para cima.

i) Foco:(O, gjjg:%: p =1};|ii) Equagéo: x2 = 2py = x2 = 2,(1)y = x2 =2y |

7. Determine a equac¢do da parabola com vértice na origem, simétrica em rela¢do ao eixo X e que passa pelo
ponto P (-2, 1).

Solugdo. O eixo de simetria é o das abscissas. Logo, a parabola possui concavidade para a direita, pois o ponto P
possui abscissa negativa e ordenada positiva. Identificando os termos, temos:

. y2 = -2pX ) 1
1 >0 =-2p(-2=1l=4p=p=—§
){P(— 2, 1)e Parabola: @ P(2) P P 4

.. 1
ii) Equacdo: y2=-2| — 2=——|
) Equacdo: y (Jx:y >

8. Determine as tangentes a parabola y* = 2x que passam pelo ponto P; (-1, 0).
Solugdo. O eixo de simetria é o das abscissas. Ha duas solugdes possiveis.

 [reta:y=mx+n
){ =0=m(-)+n=>n=m->reta:y=mx+m

P, (1, 0)e reta:
2:
ii){y X = (mx +m)’ = 2x = m?x® + 2m*x + m? = 2x = m?x? +(2m2—2)x+m2 =0
Y =mx+m

iii) Tangente: A = 0= (2m? — 2 —4.(m?).(m?) =0 = 4m* —8m* +4—4m* =0 =

2 Z. 2

m, :7—>1‘5l tan gente: y_—x+—

m =£—>1atangente y——ﬁ —ﬁ
2 2 2

:>—8m2+4:0:>m2:%:>

YA




9. Determine a tangente a parabola y* = 4x no ponto (1, 2).
Solucgdo. O eixo de simetria é o das abscissas. O ponto (1, 2) pertence a reta e a parabola.

. |reta:y=mx+n
){ =2=m@+n=n=2-m-oreta:y=mx+2-m

P 2)ereta:
2
.. =4
“){y X = (Mx+2-m) = 4x = m?x? + (4m —2m? Jx + m? — 4m + 4 = 4x =
y=mx+2-m
— m?x? +(4m—2m2)x—4x+m2 —4m+4 =0 = m?x? +(4m—2m2 —4)x+m2 —4m+4=0
iii) Tangente: A =0 = (4m—2m2 —4)2 —4.(m*).(M* -4m+4)=0=
=16m® +4m* +16 —16m°® —32m +16m” —4m* +16m°® -16m* =0 =
=16m° -32m+16=0=>m’ -2m+1=0=>(M-1)*=0=>m=1
=y=1X)+2-1=y=x+1—>reta

N
o
[\8)
[#)
s
xV

10. Determine o angulo formado com o eixo Ox pela reta que passa pelo centro da circunferéncia de equagao
2x° +2y* + 4x + 4y — 5 = 0 e pelo foco da parabola x* = 8y.

Solucao. Identificando os elementos, temos.

i) Circunfercia: 2x*> +2y° + 4x+4y —-5=0= x* + 2x + y* +2y—g:0:>

= X% +2x+1-1+y? +2y+1—1—g= 0= (x+1)2 +(y+1)2 :%—>Centro:(—1,—1)

x> =8
ii) Paréabola: N 2p=8= p=4— Foco:(0,2)
x* =2py
-1-2 y=3X+n
iii)reta:m=—=3—> =2=3.0)+n=>n=2—>reta:y=3x+2
-1-0 (0, 2) e reta

iV)tga =3 = o =arctg 3= 71,57°




